

Debreczen

Szerkesztőség és kiadó-hivatal
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1,00 korona
Előfizetési ár egy hóra 35,000K

Allítsák vissza határainkat -- mi leszünk Európa legbékekeresőbb nemzete

Üzenet a nemzetek szövetségének

Budapest, febr. 24. A külügyminisztérium sajtóosztálya az elmúlt napokban átiratot intézett újságíró szervezeteinkhez és ebben ismertette a nemzetek szövetségének azt a javaslatát, amely a különböző országok sajtójának képviselőiből szakértő bizottság alakítását célozza. A nemzetek szövetségének kívánságára a külügyminisztérium véleményt kér arra, hogy vajon megokolt lenne-e olyan bizottságnak alakítása, amelynek feladata a béke érdekeinek propagálása és a nemzetek közötti félreértések elkerülésének megvitatása volna. — Az újságíró szervezetek most együttesen válaszoltak és arra kérték a minisztériumot, hogy az alábbi nyilatkozatukat terjessze a nemzetek szövetsége elé:

„Nincs nemzet, amely az európai békéért több áldozatot hozott volna, mint a miénk. Öseink évszázadokon át állottak őrt kelet felől, hogy a nyugat a mongol és török hódítók pusztításaival szemben érezhesse a béke áldásait. Az örök béke gondolata magasztos érzéssel tölti el a mi szívünket is, akik a magyar irók egyetemének képviselői vagyunk, de a mi ideálunk nem a mostani béke. A népszövetség pedig ezt a békét akarja állandóvá és lehetőleg örökkévalóvá tenni. Ez a béke darabokra tépte szét a mi szép ezeréves országunkat, amelynek határait a természet jelölte ki. Ez a béke, amelyet erőszakkal kényszerítettek ránk, honi határainak több mint felétől fosztotta meg a nemzetet. Se gondoltattad, se szóval, se tanácsal a béke fenntartásának munkájában mi részt venni hajlandók nem vagyunk. Ez az oka, amiért megírtuk felhívásunknak. Hyman belga szenátor ur javaslatát illetőleg, eleget nem teszünk. Álgya meg önmagukat a mindenható a jobb belátásnak világosságával. Allítsák vissza határainkat, adják vissza elszakított cércinket és mi leszünk Európa legbékekeresőbb nemzete. — Addig pedig ne várjon tőlünk senki, aki hazáját maga is ösztönösen szereti, hogy a béke állandóságának munkájában részt vegyünk.”

A nyilatkozatot az Otthon Irók és Hírlapírók nevében Heitsy Pál elnök, a Magyarországi Újságírók Egyesülete nevében Rákosi Jenő díszelnök, a Patria Irók, Hírlapírók és Művészek Klubja nevében Milotay István elnök, a Katholikus Irók és Hírlapírók Pázmány Egyesülete nevében pedig dr. Hindy Zoltán írták alá.

Többségi és kisebbségi jelentés a frankhamisítási ügyről

A kormányt nem terheli politikai felelőség, állapítja meg a frank-bizottság többsége, míg a kisebbségi jelentés a politikai felelőség megállapítása mellett a kormány távozását követeli -- Rassay és Farkas külön véleménye

Budapest, febr. 24. Rubinek István, a frankbizottság előadója a nemzetgyűlés mai ülésén a bizottság eljárásának befejezéséről és eredményéről szóló jelentését terjesztette elő:

A bizottsági jelentés megállapítja, hogy

a hamis pénz gyártására való szövetkezés 1923 elején történt.

Tényként veszi a jelentés Windischgraetz vallomását arra vonatkozóan, hogy a pénzhamisítás gondolata nem tőle ered, hanem külföldről származik, de hogy kikkel beszélt azt meg a herceg, arra választ nem ad a jelentés, mert Windischgraetz erre nézve a vallomást megtagadta.

Részletes kimutatás van a jelentésben arról is, hogy

az akció finanszírozására a valóságosak szerint 1923-tól 1925-ig mintegy 6160 millió koronát fordítottak.

Windischgraetz szerepe mellett megállapítást nyert, hogy

Nádossyt három év előtt avatották az ügybe Windischgraetz herceg.

Ugyancsak Windischgraetz herceg volt az, aki összeköttetést keresett a Térképészeti intézet vezetőjével, előbb Haits Lajos vezértanácsnokkal, majd később Kurz Sándor főtanácsossal, aki előtt Windischgraetz herceg hangsúlyozta, hogy hazafias akciónál van szó. Windischgraetznek Haits ajánlotta Gerő Lászlót s ugyancsak ő tett javaslatot arra nézve, hogy a kísérletek és munkálatok legeredményesebben a Térképészeti Intézetben végezhetők el. Windischgraetz a jelentés szerint különösen azzal hatott Haits Lajosra, hogy megemlítette, hogy az akcióról Nádossy is tud.

Részletesen foglalkozik a jelentés Kozma Miklósnak, az MTI vezetőjének a szerepével, akinek vallomásaiból azt a következtetést vonja le, hogy

Kozma Miklós csak mint kurrizumot jósölte a miniszterelnökkel a fantasztikus marhaságnak tejszó hirt.

Prónay György miniszterelnökségi államtitkár szerepére vonatkozóan a jelentés megállapítja,

hogy ő a miniszterelnöknek megemlítette a Perényi üzenetét, amire a miniszterelnök azt a megbízást adta Prónaynak: „Menj el Nádossyhoz és mond meg neki az előzményeket, add nevében azt az utasítást neki, hogy nézzon utána a dolognak és akadályozza meg.” Bár Prónay közben tárgyalt Nádossyval, a miniszterelnöknek megbízásának teljesítéséről csak december 24-én tett jelentést.

A külügyminisztérium szerepét illetően a jelentés részletesen ismereti, hogy miként kapott Jankovich ezredes Nádossy Imre közbenjárására hamis futárigazolványt. Khuen-Héderváry Sándor gróf a jelentés szerint a bizottság előtt többek közt azt is előadta, — hogy az első hágai távirat előtte nem volt gyanús, mert azt hitték, hogy Jankovichot csak az a baj érte, hogy véletlenül két hamis ezerfrankost találtak nála. Ebben a feltevésben küldte a külügyminisztérium Hágába december 15-én azt a táviratot: pénzváltás kétségtelemül jóhiszemű, kiküldetés fennáll, Walko.

Mintán a harmadik távirat is megérkezett Hágából a külügyminisztérium ezután lépett érintkezésbe a miniszterelnökséggel. Erre az időre esik Nádossynak a miniszterelnöknel lefolyt audenciája, melyen a miniszterelnök utasította Nádossyt, hogy az ügyről tegyen bővebb jelentést a belügyminiszternek. Mintán Nádossy ezt elmulasztotta, a miniszterelnök utasította a belügyminisztert, aki kihallgatván Nádossyt, meggyőződött először arról, hogy Nádossy az ügyben többet tud, mint amennyit beismer.

Kovács Gáspár szerepének ismeretése után a jelentés rátér arra, miképpen indult meg a hatóságok részéről a nyomozás a frankhamisítási ügygel kapcsolatban. — Nagyobb erővel csak akkor indult meg újból,

amikor a belügyminiszter magához kérte Nádossyt, elébe tárta a nyomozásokat s ezeknek hatása alatt Nádossy beismerte bűnrészségét és írásbeli bejelentést tett a rendőrségnek.

Ezzel a bejelentéssel a rendőrség munkája óriási lépéssel haladt előre.

A belügyminiszter azonnal jelentést tett a miniszterelnöknek, aki hozzájárult a belügyminiszter tervéhez, hogy a már részben beisme-

résben levő Nádossynak engedélyt adjanak, hogy Windischgraetzet a kásán felkeresse.

Ez a látogatás január 4-én meg is történt, amelynek eredményeként Windischgraetz beismerő vallomást tett

s ekkor csupán arranézve tagadta meg a vallomástételt, hogy kikkel és hol készültek a hamisfrankok. — Ezen a napon megtörtént Windischgraetz és Nádossy letartóztatása is.

A jelentés itt megállapítja, hogy a bűnügy célja tekintetében egységes és határozott megállapítást a bizottságnak tenni nem sikerült, — mert Windischgraetz és a többi gyanúsított erre vonatkozóan csak általánosságban tettek vallomást. Megállapítja azonban a jelentés, hogy „a bűnügy tetteseit nem egységesen kialakult cél vezette és hogy az akció nem volt mentes bizonyos anyagi vonatkozásoktól sem”.

Nádossy szerepére vonatkozóan a bizottság elfogadja Windischgraetz vallomását, aki szerint

Nádossy Imre ez ügyben a háttér szerepét töltötte be,

aki hivatali állásával fedezni tudja az akciót. Nádossy vállalta is a háttér szerepét s ezzel az egész akciónak mintegy hivatalos jellegét adott. Megerősíti ezt Haits Lajos, valamint Kurtz Sándornak a vallomása is.

Ha már most — mondja a jelentés — a kormány felelőssége szempontjából vizsgáljuk a jelentést, — meg kell állapítani, hogy a kormány felelőssége Nádossy szerepléséből nem állapítható meg.

Az, hogy egy tisztviselő hivatali állásának súlyával egy büncselekményt fedez, a kormány felelősségének a megállapítására nem alkalmas.

A felelőség csak ott kezdődne, ha az illetékes felsőbbbűnök a kormány vagy annak egy tagja alantasának felderített hibáját eltussolja. A jelen esetben azonban ennek ismérveit nem forognak fenn.

Megvizsgálta a bizottság a miniszterelnök és a kormány szerepét abban a tekintetben is, hogy a büncselekményről a miniszterelnöknek és a kormánynak mennyiben volt tudomása. E tekintetben a bizottság Rába Dezső többszöri vallomását is

mérlegelte, aki vallomásaiban arra a következtetésre is jutott, hogy a kormány, illetve a miniszterelnöknek előzetesen tudnia kellett a frankhamisításról. A bizottság megállapítja, hogy

Rába Dezső maga sem állítja közvetlen tapasztalatból, hogy a kormány, illetve a miniszterelnök tudott a bűnügyről.

Egyébként is számtalan tárgyi bizonyíték merült fel arra vonatkozólag, hogy Rába Dezsőnek a vallomása, mely egyébként is ingadozó, nem felel meg a valóságnak.

Ha a kormány tényleg tudott volna az akcióról — mondja a jelentés,

mivel lenne magyarázható a nyomozó hatóságoknak nyilván felsőbb utasítás alapján tanúsított erélye.

Az a tény, hogy Baross Gábor, agyályaitól gyötörve, kötelességének látta a készülő akciót a miniszterelnök tudomására hozni, azt bizonyítja, hogy

a miniszterelnök nem tudott a dologról és Baross is ennek a tudatában volt,

amikor a közlés megtételére határozta el magát. A bizottság azt is megállapítja, hogy mindazok, akik arra hivatkoztak vallomásaikban, — hogy a kormány tudott az ügyről, — csak hallomás útján szerezték ezen feltevéseiket.

Nincs tehát pozitív adat arra vonatkozóan, hogy a kormánynak az akcióról tudomása lett volna és azt bármily módon is támogatta volna.

Maga Nádosy is vallja, hogy az akcióról a kormány egyik tagjával sem beszélt, sőt a miniszterelnöktől kifejezett utasítást kapott annak megakadályozására.

Ezt bizonyítja egyébként a miniszterelnöknek a frankbizottság előtt tett vallomása is. Megállapítja a bizottság azt is, hogy Kozma Miklós közlése sem volt följelentésnek tekintendő. S mindezekből, mint végső konklúziót, levonja a bizottság, hogy

a miniszterelnök a szükséges intézkedéseket minden esetben megtette.

A bizottság behatóan megvizsgálta a rendőri nyomozás egész menetét is. És megállapította, hogy a nyomozás során olyan jelenségek, amelyekből a belügyminiszter politikai felelőssége megállapítható lenne, fel nem merültek. Ugyanek nem merült fel az eljárás során semminemű ténybeli adat arra, hogy az akció bármily király-mozgalommal állott volna összefüggésben.

A Térképészeti Intézetnek a bűnügyben való szerepével a bizottság ugyancsak foglalkozott és itt a bizottság tisztázta Teleki Pál gróf szerepét is, akire vonatkozólag a bizottság megállapítja, hogy bár Windischgraetz beszélt neki bizonyos tervekről, ő megijedt ettől a gondolatától és minden áron azon volt, — hogy a terv végrehajthatatlanságáról Windischgraetzet meggyőzze. — Bár gyakran találkozott ugy Windischgraetz-cel, mint Nádosyval, — ezek soha többé szóba nem hozták előtte a frankhamisítás ügyét s ezért abban a tudatban volt, hogy a tervezett akció végrehajthatatlan maradt. Abból a körülményből, hogy Teleki Gerőt kérte fel a köklisék megszüntetésére.

nem lehet azt a következtetést levonni, hogy Teleki összefüggésben állott a frankhamisítással.

A bizottság azt is megállapítja, miniszterelnöknek semmi oka nem volt annak feltételezésére,

hogy Nádosy a neki átadott utasítást teljesíteni nem fogja.

Az előadottakból tehát — mondja a jelentés — megállapítható, hogy

a miniszterelnök úgy Teleki Pál grófnak három év előtt, mint pedig Kozma Miklósnak mostani közléseivel kapcsolatban kötelességét a legteljesebb mértékben teljesítette, a rendelkezésre álló elővigyázati rendszabályokat foganatosította s ha ennek dacára

Kisebbségi vélemény

A demokratikus blokk a frankügyben kisebbségi véleményt terjesztett elő, melyet Vázsonyi Vilmos koncepiált. Ebben azt igyekeznek bizonyítani, hogy a kormányt mulasztás terheli.

Azt állítja ez a jelentés, hogy a kormány mulasztása állapítható meg abból, hogy a külügyminiszterium a frankügy kezdetén olyan táviratot adott le hágai követükhöz, mely Jankovich jóhiszeműségét igazolja.

Felsorolja a jelentés, hogy Nádosyot Baross Gáborig öt hivatalos személy van kompromittálva. Hoszasabban foglalkozik Teleki Pál szerepével s azt állítja, hogy már karácsony után Gerő László bevallotta Telekiynek a frankhamisítást. A jelentés szerint a miniszterelnök többször fogadta Windischgraetzet, bár elismeri a jelentés, hogy mindjárt kezdetben a miniszterelnök Nádosyannal lelkére kötötte, hogy amennyiben pénzhamisítási tervet észrevenne, elvárja tőle, hogy okvetlenül akadályozza meg.

Kifogásolják a demokraták, hogy a Perényi levelet a miniszterelnök komolyan vette és — szerintük — még sem intézkedett úgy, ahogy kellett volna.

Majd így folytatja a kisebbségi jelentés:

Minden ok meg volt arra, hogy a miniszterelnök Nádosyot figyelmeztesse és hivatalából nyomban eltávolítsa. Ennek ellenére a vizsgálóbizottság előtt tett vallomása szerint a miniszterelnök december 17-én pár percre fogadta Nádosyot aki jelentést tett arról, hogy „Prónay útján rendeletét megkapta és hibásnak érzi magát, amikor nem járt el a kellő időben és nem akadályozta meg ezt a frankhamisítást.“ A miniszterelnök összes intézkedése ebben a pillanatban az volt, hogy utasította Nádosyot, tegyen bővebb jelentést a belügyminiszternek.

Főlemlíti a kisebbségi jelentés, hogy Prónay György báró vallomása szerint, bár vele Nádosy már november 30-án közölte, hogy Windischgraetz frankhamisítással foglalkozik, az államtitkár nem tartotta szükségesnek, hogy ezt a helyettes miniszterelnökkel, a belügyminiszterrel vagy a minisztertanáccsal közölje.

December 24-én a belügyminiszter bejelentette a vizsátért miniszterelnöknek, hogy az a benyomása, hogy Nádosy már korábban tudott a dologról, ezért akarja elrendelni, hogy hivatalába ne járjon többé. A miniszterelnök utasítást adott a belügyminiszternek, hogy személyesen vizsgálja meg Nádosy bűnösségét, de az intézkedéseket tartsa függőben, amíg ő visszatér. E mulasztások miatt Nádosy és Windischgraetz zavartalanul megbeszélhették a nyomok elfütyítésének módját és hogy ki vállalja az esetleges felelősséget és kiket nem szabad az ügybe belekeverni.

Azt állítja továbbiban a jelentés, hogy a kormány csak francia közbelépésre indított eljárást a frankhamisítók ellen.

Majd így folytatja: Rába Dezső Nádosyval való szembeszítésekor is fenntartotta azt az állítását, hogy Nádosy Windischgraetz

a bűncselekmény elkövetettét, a miniszterelnökkel szemben a politikai felelősség fennforgása meg nem állapítható.

Mint hogy az előadottak alapján ebből az ügyből kifolyólag a bizottság semmi további intézkedésnek a szükségét nem látja, indítványozza, hogy a nemzetgyűlés a bizottság jelentését helyeslően vegye tudomásul s a bizottság eljárását tekintse befejezettnek.

ama bizonyos éjszakán, Nádosy állóit lakásán arra akarta rábeszélni, hogy Windischgraetz maga vállalja el az egész ügyet és senki mászt az ügybe belekeverni nem szabad.

A kisebbségi jelentés ezután azt állítja, hogy Rakovszky belügyminiszter „alkudozott“ Nádosy Imrével és herceg Windischgraetzrel.

A belügyminiszter — folytatja a jelentés — Nádosy Imre után Windischgraetz Lajos herceget december 25-ére, karácsony első napjának délutánjára Nyul utcai magánlakására rendelte. Rakovszky Iván belügyminiszter magánlakásán beszélgetett a két gyanúsítottal. E beszélgetés folyamán tisztában volt azzal, — hogy Windischgraetz „benne van“, ekkor merült fel először a Térképészeti Intézet neve és viszont megerősítette azt a régen fennálló gyanút, hogy a Nemzeti Szövetség is valamilyen formában benne van. A civilizált világban alig lesz valaki, aki méltányolni fogja a nyomozásnak ezt a kedélyes formáját, hogy a belügyminiszter magánlakásán vendégül látja a gyanúsítottakat és velük társalogni nyomoz. Mindez az eljárás a belügyminiszter ur tudtával történt — Természetesen ezért együttesen terheli őket a politikai felelősség.

Dacára annak, hogy a belügyminiszter szerint Nádosy előtte már az amsterdami átirat után, de mindenesetre december 24-én gyanús volt, csak arra szorítkozott, hogy őt felkérje ne járjon hivatalába, csak később kérte meg, hogy betegség címén szabadságra menjen. Még jan. 3-án az a hivatalos kommuniké jelent meg a lapokban, hogy Nádosy Imre betegség okából ment szabadságra. A belügyminiszter vallomása szerint január 3-án tárgyalásokba boesátkozott Nádosyval.

Január 4-én Nádosy Imre újra felkereste a belügyminisztert és újra „aggályait“ fejezte ki az iránt, hogy jelentkezése az országra néve nagy veszedelmekkel fog járni. A belügyminiszter Nádosyot ismét megnyugtatta, sőt saját miniszteri autóján vitte el. Ő maga leszállt a belügyminiszteriumnál, míg Nádosy a pénzügyminiszteriumnál szállt le és onnan ment gyalog Windischgraetz herceg lakásáig.

A továbbiakban — a kisebbségi jelentés szerint — Rakovszky megtagadta a felvilágosítást Vass akkori miniszterelnökhelyettesnek továbbá, hogy a francia kiküldöttek december 28. és 30-iki vádjai után történt csak intézkedés.

A terheltek állítása szerint felhivatalos akcióról volt szó és a kormány eljárása a szokolhamisítók szemében hátorította fel a frankügy szereplőit.

Bár kizáróan az a szempont vezérli a kisebbséget, hogy a frankhamisítási ügyben terhelte a kormányt politikai felelősség, az a kérdés is jelentős, mi volt a célja a hamis frankokat gyártó titkos társaságnak. Nádosy és Windischgraetz általánosságban hazafias célokat emlegetnek. Azok a fiatal emberek, akik a forgalombahozatalra voltak kizemelve, az integritás eszméjét hangoztatják. Rába Dezső szerint a hazafias egyesületeket, a hazafias sajtót akarták tá-

mogatni, sőt szerinte a kormánynak is rendelkezésére óhajtottak bocsátani bizonyos összeget. Baross Gábor szerint az integritás céljainak előmozdításán kívül a hamis frankon szerzett pénz egy részével az Athenaeum nyomdát akarták megvásárolni. A célkitűzés tehát zavaros.

A kisebbségi vélemény végül a következő konklúziót vonja le:

A kormány a frankhamisítás ügyében súlyos mulasztásokat követett el, úgy a megelőzés szempontjából, mint a nyomozás irányítása körül. Ha a kormány, különösen a miniszterelnök, kötelességét komolyan teljesíti, a frankhamisítási ügy szűnyenétől megkímélhetné volna az országot.

De a kormány magatartása ebben az ügyben a terheltek előadása szerint egyébként is aggályos és e tekintetben különös sulyal esik a mérlegbe herceg Windischgraetz Lajos magatartása, aki sokszoros éjjeli és nappali kihallgatás ellenére sem hajlandó arra a kérdésre nem-mel felelni, hogy a kormány tudott-e vállalkozásáról.

A felelősség elsősorban a miniszterelnököt terheli, másodsorban a belügyminisztert, a miniszterelnök ségi államtitkárt, Jankovich Arisztid reaktíválásának és nyugdíjazásának körülményei miatt a honvédelmi minisztert és a nyomozatnak 1926. jan. 5-től fogva történt irányításáért és fogyatékosságaért az igazságügyminisztert.

Az a kormány — mondja legvégül a jelentés — amely alatt ez megtörténhetett, nem maradhat a helyén, az a kormány ebben az ügyben nem vezetheti tovább a nyomozást, nem képviselheti tovább a vádat. Erre a feladatra csak érdektelen kormány vállalkozhatik, csak az alkalmas, a teljes igazság pártatlan kiderítésére.

Rassay külön indítványa

A többségi és a kisebbségi jelentésen kívül Rassay külön indítványt nyújtott be, mely a többek között a következőket mondja:

A frankhamisítási bűnügy politikai vonatkozásainak megvizsgálására kiküldött bizottság a megállapított tényállás alapján arra a megállapításra jutott, hogy a frankhamisítás bűnügyében a kormány tényleg sem cselekvőleg, sem hallgatólag részre nincs. Eppen ezért a kormány jogi felelősségének megállapításához szükséges lépések megtételét a bizottság feleslegesnek tartja. Ezzel szemben megállapíthatóan találta a bizottság a kormány politikai felelősségét.

Mindezek alapján Rassay azt javasolja a nemzetgyűlésnek, hogy ebből az ügyből kifolyólag a kormányt a politikai konzekvenciák levonására utasítsa.

Farkas külön véleménye

Farkas Tibor a többségi jelentéssel és a kisebbségi jelentéssel szemben külön véleményt terjesztett a nemzetgyűlés elé. Ebben a különvéleményben Farkas Tibor azt indítványozza:

Mondja ki a nemzetgyűlés, hogy a bizottság jelentése alapján felvett tényállást nem tartja elegendőnek ahhoz, hogy ilyen nagyjelentőségű bűncselekmény politikai vonatkozásaira nézve megfellelő határozatot hozhasson és utasítsa a bizottságot, hogy vizsgálatát haldéktalanul folytassa akkor, ha a nemzetgyűlés a bizottságot a tanúidőzés és az eskü alatti kihallgatás jogával felruházta.

A hamisfrankosok számozógépe és papirosa

Budapestről telefonálja tudósítónk éjjel 1 órakor: Alfondrierra, a franciák Budapesten időző megbízottja, express-levelet kapott Berlinből, amelyben a német fővárosban tartózkodó kollégái közelebbi adatokat közölnek a hamisfrankos számozógépének és a papírgyártásra vonatkozólag.

Eddig ez a kérdés homályos volt, ugyanis a frankhamisítás technikai szereplői a gyártást illetőleg ellentétesen vallottak.

Kedden este kihallgatták Gerőt, Spannringot és Parragot. Gerő valószínűsége teljesen tisztázta a technikai előkészületek homályos és ellentétes pontjait.

Gerő vallomását a franciák jelentést küldték a Berlinben időző Dulcet-nak, aki ezt Schultze kihallgatásánál felfogja használni.

Egyébként Duleet jelezte, hogy Schultze eddigi három kihallgatásáról befog számolni a fővárosban tartózkodó kollégáinak. A jelentést már postára is tette, de az eddig nem érkezett meg.

Elégettek egy minta hamisfrankost

Budapestről telefonálja tudósítónk: Ma délután az új Szent János kórház vegyvizsgáló intézetében elégettek egy minta hamis ezerfrankost, hogy megállapítsák, miszerint a franciáknak küldött ruhatári csomagban levő papirhamu nem-e hamis frankosoknak a hamuja. A vizsgálat eredménye eddig még ismeretlen.

Négy szerencsétlenség egy napon

Tegnap délután súlyos szerencsétlenség történt a Csapó utca 94. sz. a levő szabóműhelyben. Baranyai János szabótanuló egy munkaszüneten dolgozott. Munka közben az asztalról lecsúszott, olyan szerencsétlenül, hogy egyensúlyát elvesztve, neki esett a műhely nagy üveges ajtójára — fejével. Az ajtó üvegezése betört és az üvegszilánkok összevagdalták Baranyai János arcát. A segekben véres arccal, eszméletlen állapotban segítettek fel a fiut. Azonnal telefonáltak a mentőkért, akik kiszállították a sérült tanonchoz. Első segélyben részesítették, majd beszállították a sebészeti klinikára. Nagy vérvesztése miatt a fiu állapota súlyos.

Nagy Lajos, 25 éves hajduhadházi bádogossegéd tegnap bejött Debrecenbe, hogy itt magát a belklinikára felvétesse. Már kifelé menőben volt, amikor is a Vár utca 1. szám előtt összeesett és elvágódott az utca közepén. A mentőket kihívták hozzá. Első segélyben részesítették, majd kiszállították a belgyógyászati klinikára.

Krimár Károly, 13 éves iskolás fiu tegnap délután a reáliskolában játéka közben elvágódott. Súlyos arcsérülést szenvedett. A mentők orvoshoz szállították.

Horváth Lajos, 46 éves targoncás tegnap délután a Burgundia utca 1. szám alól hordókat akart elszállítani. Rakodás közben az egyik hordó a kezéből kiszaladt és elütötte. Olyan szerencsétlenül ütötte el a hordó, hogy súlyos sérüléseket szenvedett. A mentők előbb orvoshoz, majd a lakására szállították.

Chamberlain nem lát okot arra, hogy a frankhamisítást a Népszövetség elé vigye

London, febr. 24. A Reuter Iroda jelenti: Arra a kérdésre, hogy a magyarországi frankhamisítás tárgya volt-e idegen kormányval folytatott tanácskozásnak és hogy az angol kormány kivánatosnak tartja-e, hogy az ügyet a nemzetek szövetségének tudomására hoz-

zák a kamarában Chamberlain külügyminiszter azt felelte, hogy az ügyről tanácskozás folyt a közvetlenül érdekelt államok képviselőivel. Ő nem lát okot arra, hogy az ügyet a nemzetek szövetsége elé vigyék.

Párizsban letartóztattak egy Szamuelli nevű magyar diákot, aki egy állítólagos magyar komité megbízásából hamis ezerfrankosokat helyezett el

Hyeres, február 24. (Havas.) Szamuelli Adolf magyar diák, akit itt letartóztattak, a rendőrtisztviselőnek kijelentette, hogy egy magyar komité megbízást adott neki hamis ezer frankosok elhelyezésére. Az volt a feladata, hogy ezeknek egy részét Franciaországba csempéssze be, más részét pedig Spanyolországban váltssa fel. Szamuelli 4000 darab háboru előtti márkával fizetett aranyárka gyanánt és ezermárkás bankjegyekre 13.000 franknyi előleget kapott. Szamuellit átadták az államügyész-

ségnek. Hyeres, február 24. (Havas.) Szamuelli tanuló kihallgatásának további során kijelentette, hogy Münchenből jött december 12-én Salzburgon át utazott Franciaországba. Száz ezer frankja volt, 20 igazi francia ezerfrankosa és 80 hamis ezerfrankosa, amely utóbbiakat Spanyolországban akarta forgalomba hozni. Hosszabb ideig tartózkodott Toulonban és Hyeresben. Miután pénze ott kifogyott, elhatározta, hogy Nizzába utazik.

Napirendre tűzték a frankbizottság jelentését

Az első vihar a frankügy körül

Anemzetgyűlés mai ülésén Rubinek István, a frankbizottság előadója beterjeszti a bizottság jelentését, a kisebbségi véleményt, valamint Parkas Tibor különvéleményét Kéri, hogy a Ház mondja ki a sürgősséget.

Felkiáltások a szociálistáknál: Nem!

Az egységspárt nagy zajjal fogadja a szociálisták kijelentését: — Mi az, már nem sürgős?! Beszeg hat előt sürgős volt!

A nemzetgyűlés kimondja a sürgősséget.

Elnök a nemzetgyűlés határozata értelmében elrendeli a jegyzőkönyv kinyomatását, egyben bejelenti, hogy a bizottság naplóját nem nyomtatják ki, ez azonban betekintés végett rendelkezésre áll a képviselőknél.

Mentelmi ügyek tárgyalása után az elnök napirendi javaslatot tesz. A legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor lesz és napirendjére a frankhamisítás politikai vonatkozásainak kivizsgálására kiküldött bizottság jelentésének tárgyalását tűzte ki.

A napirendhez Rakovszky István kért szót. Mindaddig, amíg a jelentés kinyomtatva nincsen, az ügyet nem lehet napirendre tűzni. Az elnök indítványát nem fogadja el. Ugy látszik, megint tussolás folyik.

Nagy zaj és ellentmondások a kormányparton.

Elnök: Kérem a képviselő urat, tartózkodjék az ilyen gyanúsításoktól. Sértő kifejezéséért rendre utasítom.

Rakovszky István: Nem kívánom az elnök urat megsérteni, azt azonban megkövetelhetem, hogy a képviselők jogai respektáltassanak. Arra kéri az elnököt, tegye meg a

megfelelő intézkedéseket, hogy Peyer Károly a kisebbségi vélemény előadójára megjelenjenhessen a Ház ülésén.

Szabó Sándor elfogadja az elnök napirendi indítványát, mert tudomása szerint az elnök megteheti mindent, hogy a jelentések idejében rendelkezésre álljanak. Tiltakozik az ellen, hogy valamilyen tussolás folyjon. Ugy látszik, Rakovszky István a viharos szövegét akarja játszani. Legyen meggyőződve arról, hogy szárnyait le fogjuk nyesegetni.

Hegymegi Kiss Pál Rakovszky indítványához csatlakozik. Szerinte a bizottság jelentését csak annak kinyomtatása után lehet napirendre tűzni.

Hojos Miksa gróf az elnök napirendi indítványát fogadja el.

Elnök: Most értesítettek arról, hogy a jelentések megérkeztek a Házba, annak szétosztását már megkezdik.

A nemzetgyűlés többsége az elnök napirendi indítványát fogadja el.

Hosszas házszabály vita következett aztán, majd az interpellációkra tértek át.

Vannay, a levente-oktató

Malasics Géza terjesztette elő a következő interpellációt:

Van-e tudomása a kultuszminiszternek arról, hogy Vannay László, Vázsonyi Vilmos inzulálója, Gödöllőn leventeoktató. Hajlandó-e a miniszter ur felvilágosítást adni arra vonatkozólag, hogyan lehet leventeoktató az, aki 1919-20. években részt vett az atrocitásokban és aki 1922-ik évben a lipótmezei elmeegógyintézetben volt kezelés alatt. Hajlandó-e a leventeoktató előéletét vizsgálat alá venni és mindazokat eltávolítani, akik gyilkosságokban és atrocitásokban részt vettek.

Klébelsberg Kunó gróf kultuszminiszter válaszában kijelentette, hogy a kormány a levente ügyet népmvelési ügynek tekinti és az a törekvése — hogy a leventeoktatók lehetőleg mindenütt a néptanítók legyenek. Az esetek 80 százalékában ez így is van. Csak ott alkalmaznak más egyéneket, ahol különféle okoknál fogva a néptanító levente oktató nem lehet.

Kijelentette, hogy Vannay László a levente oktatásra kinevezve nem volt, őt a helyi hatóságok, mint kiegészítőt alkalmazták. Tiltakozik az ellen, hogy hivatalosan nem alkalmazott személy miatt a levente intézményt támadják.

Rakovszky István a cseh biztonsági szerződésről

Ezután Rakovszky István mondta el interpellációját, amelyben kéri a kormányt, milyen álláspontot foglaljon el Benes cseh külügyminiszternek február 16-án a cseh parlamentben, a cseh-magyar viszony tárgyában tartott beszédével szemben. Ismertetve Benes nyilatkozatát, amely többek között azt is tartalmazza, miszerint a cseh kormány bármikor hajlandó Magyarországgal biztonsági szerződést kötni. E kijelentést örövendetesnek tartja.

Zsilinszky Endre: Pfu! Hogy lehet ilyet mondani?

Rakovszky István: Benes nyilatkozata Trianon enyhítését jelenti. A kormánynak tudni kell, hogy van-e lehetőség és alkalmas-e az idő az ily tárgyalások megindítására és ezért kéri, hogy mi a kormány álláspontja ebben a kérdésben.

A nemzetgyűlés az interpellációt kiadta a külügyminiszternek és ezzel az ülés egy negyed 5 órakor véget ért.

A debreceni rendőrség betiltotta a vasárnapi szociálista gyűlést

Mint már jelentettük a debreceni szociáldemokrata párt vasárnapi népgyűlést akart tartani, melynek napirendjén a frankhamisítás ügye is szerepelt volna. A gyűlést bejelentették a rendőrségnek, mely azonban nem engedélyezte a gyűlés megtartását, azzal az indoklással, hogy a napirendre kitűzött tárgy alkotmányos fórumok előtt még nem nyert elintézészt s így nyilvános pertraktálása a közrend szempontjából nem kívánatos.

Különös repülő katasztrófa

Páris, febr. 24. Pollot repülő had nagy átrepült az Eiffel-torony íve alatt. — Amikor az átrepülés után gépét újra felfelé akarta irányítani, nekiütökött a drótnélküli táviró antennájának. A gép lezuhant és lángba borult. A repülőbiztosítást teljesen összeégetve húzták ki a romok alól.

OLCSÓBB LESZ A SELYEM, GYAPJUSZÖVET ÉS PARFÜM

A francia szerződés következménye A francia-magyar szerződés már életbe lépett, de még a végrehajtás körül bizonyos zavarok vannak.

A szerződés a piaci árakban előreláthatóan csak 7-8 nap múlva kezd majd hatását éreztetni, amikor a kereskedőknek elegendő olcsóbb francia áru áll majd rendelkezésükre ahhoz, hogy valamennyi árut leszállítsák. Azokban a cikkekben, amelyek leginkább szerepelnek a francia szerződésben — selyemárak, gyapjuszövetek, piperecikkek és így tovább — eddigelő még semmiféle árváltozás nem várható észre.

SZINHÁZ ÉS MOZI

A Csokonai színház műsora:
 Febr. 25. Csütörtök: *Alexandra*. Operette, C) bérlet.
 Febr. 26. Péntek: *Alexandra*. Operette, Bérletszünet.
 Febr. 27. Szombat: *Alexandra*. Operette, Bérletszünet.
 Febr. 28. Vasárnap délután 3 órakor: *A régi jó Budapest*. Operette, Olesó helyárok.
 Febr. 28. Vasárnap este fél 8 órakor: *Alexandra*. Operette, Bérletszünet.
 Márc. 1. Hétfő: *Loute*. Bohózat. Csak felnőtteknek. A) bérlet.
 Márc. 2. Kedd: *Loute*. Bohózat. Csak felnőtteknek. D) bérlet.
 Márc. 3. Szerda: *Loute*. Bohózat. Csak felnőtteknek. B) bérlet.
 Márc. 4. Csütörtök: *Loute*. Bohózat. C) bérlet.

Színházi iroda jelentése:
 „ALEXANDRA” kivételesen óriási sikere miatt „Loute” francia bohózat bemutatója halasztást szenved.
 „ALEXANDRA”, az igazgatósághoz érkező tömeges felszólítások folytán, tovább marad műsoron.
 „ALEXANDRA” péntek, szombat és vasárnapon bérletszünetben.
 „ALEXANDRA” a Kardoss éra legnagyobb diadala.
 „ALEXANDRA” sikere felülmúlja eddigi összes világláger operettekét, mint „Három grácia”, „Marica grófnő”, „Bajadér” stb. sikerét.
 „ALEXANDRA” Timár IIa versenyen kívüli szenzációs alakítása.
 „ALEXANDRA” Krakovianskaja szerepével. Szilvágyi Marcsa az ország legelső szubrettjei közé emelkedett.
 „ALEXANDRA” előadásain Salta-nova és Nikitin, az orosz csodatanács-pár, hallettbetétjükkel minden eddigi sikerüket mulják felül.
 VASÁRNAP délután közkívánatra olesó helyárrakkal, a legnépszerűbb operette „A régi jó Budapest” kerül színpadra.

Mozgó színházak műsora:
Szerda és csütörtök, február 24. és 25.
APOLLO: Attrakció! Lord Sherlock Holmes komédia 7 felvonásban. A főszerepben Viola Dana és Raymond Griffith. Rendkívül érdekes történet a londoni előkelő életből, amelybe exotikus egyének is belezárlanak. Kisérő: Esküvő ló hátán, burleszk.
VIGSZINHÁZ: A Takaródó Bayerlein Ferenc drámája után 7 felvonásban. A főszerepeket Bernhard Goetzke és Claiser Lotto játsszák. Ez a minden ízében európai jellegű film a mi lelki ábrázatunk vonásait viseli magán. A film megalkotói a hadbíró-sági tárgyalásra fektetik a fősúlyt, amely valóban mélységesen izgalmas. Kisérők: Jimmi és a riff kanni bálók, burleszk. Jönnek! Harry Piel lel; Pénzt vagy életet, Varieté Putty Lia, Emil Jannings és Warwick Warkkal és Rin-Tin-Tin Segítség.
METEORBAN csütörtökön „Dick Turpin, a gáláns handita”, amerikai világláger Tom Mix-szel. — Kisérő film: „Elment a rózsám Amerikába”. Előadások 6 és 8 órakor.



Balmazújvárost, Hadházat, Ujfehértót a debreceni villanytelep látja el világítással

A debreceni világítási vállalat nagyszabású terjeszkedése

Annak idején beszámolt a Debreczen arról a nagyszabású munka-programról, melyet a debreceni világítási vállalat különösen a környéknek villannyal való ellátása terén kidolgozott.

Ennek a programnak egyik pontja volt a balmazújvárosi villanytelep felállításának és a világítás megszervezése, Balmazújváros a világítási vállalattal már meg is kötötte a szerződést a munka elvégzésére. A vezetőséggel kötött szerződést a képviselőtestület is jóváhagyta és most már a vármegye közgyűlése elé kerül. Remélik, hogy ezután a miniszteri jóváhagyás is hamar megérkezik.

A világítási vállalat igazgatósága arra számít, hogy már augusztusban megcsinálhatja a balmazújvárosi villanytelepet.

Ugyancsak tárgyalások folynak Ujfehértóval, valamint Hajdúhadházzal, ahol a polgármester szintén nagyon szeretné, hogy a világítást a debreceni vállalat csinálja meg.

Ezeket kívül még egész sereg környékbeli községgel tárgyal a világítási vállalat és ha ezekkel is sikerül megállapodnia, akkor sürgősen gondoskodni kell a debreceni telep alapos kibővítéséről, mert a nagyfokú túlterhelést a jelenlegi gépek nem képesek elbírn.

A város rövid időn belül megnyitja a zálogházat

Két hét múlva lesz az új igazgatóság megválasztása a Takarékos és Hitelintézetnél

Közismert tény, hogy Debreczen város a Takarékos és Hitelintézet keletében zálogházat is fel akar és fog állítani, hogy a legszegényebb néposztály ne legyen kénytelen még meglévő holmiját olesó pénzen elkötyavetyélni, hanem aránylag olesó kamattal kölcsönt vehessen fel és így az értéktárgya még mindig a birtokában maradjon.

A zálogház felállítására iránt már minden intézkedés megtörtént, nevezetesen az iparhatóság már beadta a kérelmet a zálogház felállítására iránt a kereskedelmi miniszterhez. Amint az engedély megérkezik, a zálogház nyomban megkezdí működését.

A Takarékos és Hitelintézet egyelőre

még mindig a régi igazgatóság vezetése alatt áll és ez helyén is marad addig, míg a mérlegfelértékelési munkát az intézetnél befejezik. Ez körülbelül két hét múlva nyer befejezést. Ekkor fogják megtartani az intézet közgyűlést, amelyen az új igazgatóságot választják meg. Természetesen az új igazgatók azok lesznek, akiket a részvények többségének tulajdonosa — tehát Debreczen város közönsége — megválaszt. Az új igazgatók személyét a felügyelőbizottság tagjaival együtt a városi tanács javaslatára a közgyűlés már ki is jelölte és megbízta dr. Magoss György polgármestert, hogy a város szavazatát azokra adja le.

A város megfelebbézi a telekértékkadó eltörlését kimondó közgyűlési határozatot

A városi költségvetés elkészült -- Csak magas póttadóval lehetne fedezni a hiányt

A városi költségvetés már ugyancsak elkészült, csak az utolsó simítások vannak hátra a munkálaton. A költségvetés első része néhány napon belül már a nyomdába kerül. A közgyűlés elé feltélenül március 31-e előtt kell a költségvetésnek kerülnie, miután az in demitás akkor jár le.

Illetékes helyről a költségvetéssel kapcsolatban a következőket hallottuk:

A költségvetés tényleges állagában ezidőszent a telek értékkadó tétele okoz nehézséget. Az itt előirányzott összeget ugyan felvették a költségvetés bevételei tetele közé, abban a reményben, hogy a miniszter ugyem hagyja jóvá ennek az adónak törlését, illetőleg az erre-

vonatkozó közgyűlési határozatot. Ha a telekértékkadó eltörlő határozat jogerőre emelkednék, a legnagyobb zavarokat idézné elő a nagy deficit miatt. Ezt a hiányt nem is lehetne másképpen pótolni, mint igen magas póttadóval, még pedig 75 százalékos kulcs alapján, amit a miniszter külön engedélye alapján lehetne csak kivetni. Rendes körülmények között ugyanis csak 50 százalékos póttadót lehet kivetni.

A városnál az eltörlést kimondó közgyűlési határozat megfelebbézésé tárgyában értekezlet tartanak s annak határozata értelmében valószínűleg dr. Miszty Károly főigvező szerkeszti meg a felebbézését.

Báró Sztterényi Sándor államtitkár Debreczenben

Báró Sztterényi Sándor államtitkár, aki báró Sztterényi József nyugalmazott miniszter öccse, tegnap Debreczenbe érkezett. Báró Sztterényi Sztankay F. Béla fa- és fémipari igazgató látta vendégül ebédre. Báró Sztterényi a déli órákban felkereste dr. Magoss György polgármestert is, akinél hosszabban időzött.

Balkányi Edét a saját állásába helyettesítették be

Mint közöltük, dr. Balkányi Edét akinek már teljes illetményvel joga volt nyugdíjba menni, a közgyűlés nyugdíjazta. Most, mint értesülünk, dr. Hadházy Zsigmond főispán a nyugalmába helyezés folytán megüresült tiszti orvosi állásra ideiglenesen dr. Balkányi Edét helyettesítette be.

A fures és mégis természetes intézkedésnek az az oka, hogy Balkányi ugyanis teljes illetményt kap a várostól, tehát, ha ideiglenesen vele és nem orvossal töltik be az állást az új orvos megválasztásáig, ez a városnak nem kerül pénzbe.

A távoli fényhalmazok titka

Dr. Wodetzky József egyetemi tanár előadása a csillagászat modern problémáiról

Az emberi elme legszedületesebb perspektíváit tárta fel tegnap este dr. Wodetzky József egyetemi tanár, amikor is előadást tartott a csillagászat és a fizika modern problémái címmel, a ref. kollégium disztermében, sajnos, kevés számú, azonban lelkes közönség előtt.

Fel szeretnénk emelni szavunkat annak érdekében, hogy a közönség ne tartsa magát távol ezektől a tanulságos, magas színvonalú, azonban mindenki számára könnyen érthető előadásoktól. Több kiváló tudós elhatározta, hogy egy népszerű főiskolai tanfolyam keretén belül, a mai kultúra, a mai tudomány legszerteágazóbb problémáit viszi a közönség elé, népszerű, vagyis könnyen érthető formában. A belépti díj olyan csekély s az előadások tárgya annyira közel áll mindenki érdeklődéséhez — hogy teljesen érthetetlen az a közömbösség, melyet a közönség a népszerű főiskolai tanfolyam előadásai iránt viseltek.

Visszatérve az előadáshoz, dr. Wodetzky József egyetemi tanár a csillagászat legmaibb formáit tárgyalta — a csillagászatét, amely a mindenség problémája is egyuttal.

Legelőször is arra mutatott rá a tudós előadó, hogy a csillagászat mai legfőbb törekvése: megmérni az égitesteknek a földtől való távolságát. A távolság ismerete annak megállapítására szükséges, hogy van-e a világnak más, több csillagrendszere is. Ismertette azokat a páratlanul nagy erőfeszítéseket, amiket a tudomány a távolságmérés tökéletesítésé érdekében végzett.

Majd a gondolkodás legmagasabb régióiba vitte magát a közönséget, amikor a mai csillagászat legújabb felfedezéseit, teóriáit ismertette.

Végül is vázolta a modern csillagászat mai feladatát: megállapítani, hogy a távoli — csak műszerekkel látható fényhalmazok nem-e a mi világrendszerünkhez, illetve naprendszerünkhez hasonló világrendszerek. Ezzel véget ért a páratlanul érdekes és elmélyülést igénylő előadás első órája. A közönség lelkesen tapsolt a tudós előadónak.

Csanak József K. Rt.

fűszer- és csemege kereskedése

PIAC UCCA 51. Telefon: 70.

A NAP HIREI

A fakir és a színésznő Bonyodalom Thawara Ray állítólagos házassági ajánlata körül

Thawara Ray hindu fakir debreceni szereplése körül éppen olyan titokzatos bonyodalom támadt, mint amilyen titokzatosak a mutatványai. Mint a közönség előtt ismeretes, a fakir Debrecenben megismerkedett Szegő Lilyvel, — a Csokonai színház népszerű szubrettjével és az ismeretség nyomán másnapra már híre kelt, hogy Thawara Ray megkérte a színésznő kezét és komoly házassági ajánlatot tett neki, amely házassági ajánlat komolyságát még 100 milliós pénze felajánlásával támasztotta alá.

Bármilyen hihetetlennek is hangzott az erről szóló hír, mégis kellett, hogy megfeleljen a valóságnak, — mert maga Szegő Lily erősítette meg kollégái és ismerősei előtt, sőt tisztelőitől és kollégáitól tanácsot kért, hogy mit csináljon, elfogadjja-e a fakir ajánlatát, aki magával akarta vinni külföldi turnéjára. Arról is beszélt Thawara mester, hogy csak két évig fakirkodik, azután visszavonul mesterségétől és addig Szegő Lilyt Bolognában élő édesanyjánál helyezi el.

Szegő Lilynek semmi oka sem volt a házassági ajánlat komolyságában kételkedni és éppen ezért csupán 3 napi gondolkodási időt kért.

A fakir szerelmi históriájáról szóló hír bekerült az egyik fővárosi lapba. A fenti dözmények után igen kellemetlenül lepte meg Szegő Lilyt az, hogy az egyik fővárosi lapban pár soros cáfolat jelent meg, amelyben az áll, hogy „Thawara Ray semmiféle színésznőnek házassági ajánlatot nem tett”.

Szegő Lily ezzel szemben ismerősei előtt hangoztatta, hogy a fakir lényeg megfette a szóban forgó ajánlatot és el nem tudja képzelni, hogy mi oka volt a cáfolat közzétételére. Ő maga még nem döntött és a fentiek után is várakozó álláspontra helyezkedik és megvárja a fakir személyes nyilatkozatát. A fakir ma délből érkezik Debrecenbe s valószínűleg ekkor minden kiderül.

— **Móricz Pál Debrecenben.** A kiváló író, Móricz Pál, kinek nemrég megjelent *Magyar sirató* című könyve komoly irodalmi eseményt jelentett, a napokban Debrecenbe érkezett rokonai és ismerősei látogatására. A kiváló író a legkedvesebb emlékek kötik Debrecenhez, hiszen a Kollégium diákja volt, itt élte át ifjúságát és itt lett író, újságíró. A Hajduság legalaposabb ismerője boldog napokat töltött a városban, mert mindenki elhalmozza elismeréssel, jókívánsággal és tetszésével. A Magyar Sirató szerzője igazán vidám napokat töltött az egykori boldog Debrecenben. Ennek a szép kornak ismerői az ő barátai, akik Kemény János híres Kispipa vendéglőjében délből, este felkeresik a kiváló író és a múlt felidézésével emlékeznek fiatalságuk szívtörvényszerű életéről.

4000 koronáért hétköznap a Debrecen és a Tiszántúli Hírlap közli 10 szavas alkalmi apróhirdetését.

A szatmári főispán rágalmozási pöre a debreceni járásbírószágon

A tárgyalás érdekes fejleménye — Olchváry ügyvéd a főmagánvádló képviselője elfogultsági kifogást jelentett be az eljáró bíró ellen

A debreceni királyi ügyészséghez Péchy László szatmárvármegyei főispán 1921. június 27-én egy feljelentést adott be, amelynek alapja a következő volt:

Szentiványi Géza bikszádi földbirtokos 1921. májusában egy levelet írt Péchynek, aki jó barátja volt. A levélben elmondja, hogy Debrecenben találkozott madéfalvi Zöld Aladár ny. esendőrszázados, határrendőrségi felügyelővel, aki beszélgetés közben a szatmármegyei állapotokat lehetetleneknek mondta és különböző súlyos vádak hangoztatott a főispán ellen. — Majd így folytatja a levelet:

„Még sokat beszélt, aminek az értelmé az volt, hogy te, miután panamáztál, nem lehetsz tovább főispán és már meg is buktál a leplezések folytán. — *Miután nem tartom megengedhetőnek, hogy tisztességes embereket a hátuk megett rágalmozzanak, kötelességemnek tartottam a fentiek tudomásodra hozni, hogy eljárassam.*”

Ezen levél alapján Péchy főispán belügyminiszteri engedéllyel megindította az eljárást Zöld Aladár ellen.

1922. május 31-én dr. Bay Ádám büntető járásbíró madéfalvi Zöld Aladárt a rágalmozás és beszülettérsítés vétségének vádjára alól felmentette.

A felmentő ítélet ellen Péchy László főispán képviselője dr. Olchváry László ügyvéd felebbezéssel élt a törvényszékhez.

A debreceni királyi törvényszék mint felebbeviteli bíróság 1925. december 27-én tárgyalta az ügyet és a járásbíró ítéletét megsemmisítette s a járásbírószágot új ítélethez utasította. Egyben arra nézve is utasította az eljáró járásbírószágot, hogy a valóság bizonyításának elrendelése tekintetében is hozzon határozatot. Ugyan ekkor a törvényszék dr. Mellán Dezső királyi járásbíró bizta meg az ügy letárgyalásával.

Dr. Mellán Dezső járásbíró tegnap reggel kilenc órakor nyitotta meg a tárgyalást. — A főtárgyaláson tanuként jelentek meg Jeszenszky Gusztáv százados és Jeszenszky Béla, a mátészalkai járás volt főszolgabírója. — A sértett Péchy László főispán képviseletében dr. Olchváry László ügyvéd jelent meg.

A járásbírószágot elsőnek Jeszenszky Gusztáv százados hallgatta ki. — A tanu vallomásaiban elmondta, hogy csak hallomásból értesült Jeszenszky Béla állásának elvesztéséről, ami az egyik pontja volt a

főispán ellen felhozott dolgoknak. A román megszállás után Budapesten az „Új Nemzedék” egyik számában azt olvasta, hogy a mátészalkai főszolgabíró hazaárulást követett el, a románokkal barátkozott. Erre hazautazott Mátészalkára és maga mellé véve két katonatisztet, végigjárta a város előkelőseit, akik egyöntetűen kijelentették, hogy a főszolgabíró egy a meg szállás, mint a kommunizmus alatt kifogástalanul viselkedett. Mikor azután a százados bátyjával találkozott, az felvilágosította, hogy „ez mind Péchy László műve”.

Az elnök kérdésére Jeszenszky Gusztáv azt állította, hogy tudomása van bizonyos burgonya és szesz manipulációkról, nemkülönben arról, hogy Péchy főispán Nagykárolyban üdvözölni akarta a román királyt diszmagyarban és csak egy véletlenségen mult, hogy ezt meg nem tette.

A második tanu: Jeszenszky Béla volt, aki a Péchy László ellen felhozott állításokról vallott a főmagánvádlóra nézve kedvezőtlenül.

Ezután szóba kerültek a szesz- és krumplipanamák is, amelyekre nézve terhelően nyilatkozott.

Jeszenszky vallomástételét azonban dr. Olchváry ügyvéd félbeszakította s a főmagánvádló képviselőtlen tiltakozott az ilyen dolgok nyílt pertraktálása ellen. Felszólalásában azt állította, hogy ő ezeket a dolgokat nem tette vád tárgyává, mert ezeket elismeri. Dr. Péchy László közjogi méltóságára való tekintettel kéri a bizonyítás szűkkörű lefolytatását, mert Péchy Lászlóról semmiféle kompromitáló dolog fel nem tehető.

Mellán Dezső járásbíró a felszólalásra kijelenti, hogy a bizonyítás kizárólag a vád keretei között mozog.

A járásbíró válasza után Olchváry László dr. kijelenti, hogy a büntető perrendtartás 68. szakasza alapján elfogultsági kifogást jelent be Mellán járásbíró ellen.

Mellán járásbíró a kifogást elfogadta és ezek alapján Jeszenszky vallomását jegyzőkönyvbe sem vette. Az íratokat az elfogultsági elbírálása végett a törvényszékhez teszi át, a főtárgyalást pedig elnapolja.

Ezzel a tárgyalás véget ért.

x Könyvelő mérlegképes azonnali belépésre felvétetik. Debreceni Közvetítőbank Rt., Arany Bika-bérház. — Irásbeli ajánlatok személyesen.

Jairus leánya

Előadás az Urania moziban március 2-án és 3-án

A Krisztus korabeli szokások és erkölcsök elevenednek meg a „Jairus leánya” című zenés bibliai dráma március 2. és 3-án tartandó előadásán. — A fenségesen szép bibliai történetet precíz tudással, korhű jelmezekkel s díszletezéssel hozza színre a Szent László Dalegyet. A rendezőség fáradságot nem ismerve dolgozik a nagyszabású műkedvelői előadáson. — Jegyek március 1-ig Springernél, március 1-től kezdve délután 6 órától az Urania pénztáránál.

Nagy művészi eseményt hoz a zsidó reálgyminázium javára

1926. március 6-án rendezendő hangverseny. *Alpár Gitta* gazdag műsorának legszebb darabjait mutatja be. *Limeczky* vezérkantor pedig a zsidó lythurgikus énekek gyöngyökét fogja a közönséget gyönyörködtetni. A tánchoz cigány és jazz-band zenekarok szolgálják a talpalát valót és minden tényező azon működik, hogy a farsang utáni este feledhetetlen sikere alapozza meg a gimnáziumi estélyek hírnevét. Jegyek már kaphatók a *Hegedüs és Sándor* cégnél.

— *Az Ady-asztaltársaság* ma, esütörtökön délután 4 órakor az Angol királynő kistermében összejövetelt tart. Vághy-Benyovszky Pál elnök.

— *Debreceni leány sikere.* Vasárnap tartotta bemutató vizsgáját Rákosi Szidi filmiskolája Budapesten, a „Vasut és Hajózási Club” dísztermében, mely alkalommal a művésznő debreceni tanítványa Reider Erzsébet rendkívüli sikereket aratott úgy játékával, mint tanácsaival.

— *A Népszerű Főiskolai Tanfolyam mai előadása.* Ma este 5—6-ig dr. Varga Zsigmond egyetemi tanár *Az ókori keleti kultúra és hatása az egyetemes művelődésre* címen, utána 6—7-ig dr. Révész Imre ref. lelkes *A magyar protestantizmus szellem és művelődés történeti ismertetése* címen tartanak előadást.

NYUGALMAZOTT FOTISZTVEISELOKBOL ALAKULTI

„TÜZ”

FOTÓANYAG KERESKEDELMII VÁLLALAT

Debrecen Kálvin-tér 19. szám I. emelet 22. ajtó.

Püspöki palota Nagytemplom felől oldalra
Telefon 353. — Telefon 353

Hasábbfa hazaszállítva	39
Aprított fa	48
Porosz szén	93

ezer kor. Aránk hazaszállítva formalmi árával együtt 1000.

Saját érdekében kísérje figyelmét szállított szekereinket, hogy ön maga győződhessen meg árunk különö minőségéről.

UI festéküzlet!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy

Csapó ucca 19. szám alatt

festék, lakk, kence

háztartási cikkekben üzletet nyitottam,

hoi mindezen dolgokat a legjobb minőségben raktáron tartok és a legjutányosabb árban a közönség rendelkezésére bocsátom.

Kérem szíves partfogását, tisztelettel

Bárány Gyula.

Csapó ucca 19.

Víg színház

Február 24 és 25-én Bernhardt Goetzke és Clarie Lottoval.

Takarodó.

APOLLO

Február 24 és 25-én Viola Dena és Raymond Griffith-el.

Lord Scherlock Holmes

Ma este lesz Thawara Ray, hindu fakir csodás előadása a Bikában

Ujdonságot is fog bemutatni. Sokan jóslatni szeretnének vele

Ma este 8 órai kezdettel tartja meg Thawara Ray, a hindu fakir második előadását, amelyen csodás műsorát egy kiváló, szenzációs számmal kibővíti. A népszerű fakir a déli gyorsan érkezik meg s mint jelezte, megérkezése után azonnal a korzóra szeretne menni, hogy gyönyörködhesse a debreceni szép hölgyekben. Hihetőleg erre az alkalomra szép időt fog Debrecenre szügerálni. Ma igen sokan — különösen hölgyek — keresték Thawarát a Bikában azzal, hogy felkérjék egy kis jóslásra. Am Thawara még Budapesten lévén, csak holnap tehet ilyen szivességeket. — Egyébként a ma esteli előadásra ismét nagy az érdeklődés, ami a csodás látványokra való tekintettel természetes is. Jegyeket egész napon át árúsít Hegedüs és Sándor könyvkereskedése 20, 30, 40 és 50 ezer koronás árakban. A Bika halljában felállított pénztárnál dél után 3 órától adják a jegyeket.

— *A La Fontaine Társaság* ma csütörtökön este 8 órakor tartandó hangversenyt óriási érdeklődés előzi meg. A fényes program számait itt jelezzük: 1. Dr. Schaek Béla udv. tanácsos elnöki megnyitása. 2. Höchtl Margit zongoraművész Debussy Gyermekszobáját mutatja be. 3. Dr. Hankiss János egyetemi tanár Rostand költészetéről tart előadást. 4. Dr. Kupinsky Sándor Coppée „Kovácsok sztrájkja” c. drámai monológját szavalja. 5. Hoór-Tempis Erzsébet ének-művész Bizet Chaminade és Debussy egy-egy dalát interpretálja. 6. Csűrös Ferike és dr. Laczkó József Ros tánd „Regényesek” c. vígjátékának főjelenetét adják elő. Jegyek Sprin gerről és az esti pénztárnál. — Itt jelezzük, hogy dr. Schaek Béla, aki a társaság debreceni osztályát ünnepélyes keretek között nyitja meg ma délután érkezik Budapestről.

— *Vig este rendez a KAOSz vasárnap este Albert Transylvania termében.* A KAOSz tea-délutánja helyett vasárnap, a hó 28-án este 8 órától hajnalig tartó műsoros-táncos vig este lesz rendezve és nem a Royalban, hanem az ujonnan általa kitöltött és gyönyörűen parkettirozott Albert Transylvania nagyteremben. Elsőrendű amerikai jazz-band mellett, 20.000 kor. belépő díjjal. A KAOSz műsoros, táncos tea-délutánja is itt lesz ezentúl megtartva minden vasárnap, a szokásos keretek között, azzal a különbséggel, hogy jazz-band mellett és ujonnan parkettirozott, jóval nagyobb teremben fogja a tea-délután közönsége lejteni a táncokat.



Meinl Gyula R. T. Piac-utca 59.
Telefon 4-93.

Bigámiaért elítélt mészárossegéd

„Becsapva érezte magát első feleségével, mert az szivbajos volt”

Berger Jakab Jenő, budapesti mészárossegéd 1919-ben Szatmáron házasságra lépett Izsák Reginával. — Azonban rögtön az esküvő után a férj megindította a válópert és a szatmári román törvényszék 1921 november 19-én jogerősen elválasztotta őket.

Dacára annak, hogy az első házasság csak 1921 novemberében lett felbontva, Berger ezt megelőzőleg, — szeptember 4-én, örök hűséget esküdött egy Weiszberger Aranka nevű kabai hajadonnak.

Itt már az asszony kérte a házasság felbontását, mert a férj állandó módon üldözte féltékenységgel. A debreceni törvényszék pár nappal ezelőtt a válást ki is mondta.

Tegnap vonta felelősségre a debreceni törvényszék Jeney tanácsa a bigámiával vádolt mészárossegédet. Az elnök azon kérdésére, hogy miért

vált el első feleségétől, a következőket mondja:

— Kérem alálassan becsaptak velem szivbajos volt!

Azzal védekezett, hogy mikor ő másodsor is házasságot kötött, az első már jogerősen fel volt bontva. Ezt a védekezést azonban a román nyelvű iratok megcáfolták.

Weiszberger Aranka, a második feleség azt vallja, hogy neki a vádlott még azt se mondta, hogy elvált ember. Ha ezt tudta volna, hozzá se ment volna.

A bíróság kettős házasság vétségében mondta ki Berger Jenőt bűnösnek és másfél hónapi fogságra ítélte. A büntetésből 29 napot kitöltöttnek vett és a letartóztatásban levő vádlottat szabadlábra helyezte. Az ítélet ellen minden oldalról felebbezést jelentettek be.

Kerületi tornász bajnoki verseny

Nagyszabású ifjúsági sportünnepély március hó 6-án és 7-én Husz középfokú iskola tornászai Debrecenben

A középfokú iskolák sportegyletei országos szövetségének debreceni kerülete a tornász bajnoki mérkőzést március hó 6-7-én rendezi Debrecen városában, a kerület székhelyén. A rendezés nagy munkáját a ref. tanítóképzőintézet Tóth Mihály Sportkörre intézi. Élén az intézet testnevelési tanárával, Somorjai Lászlóval. A versenyen szerepelnek egyéni és csapatversenyszámok. Külön érdekessége lesz a nyíregyházi ág. h. ev. realgimnázium csapata által bemutatandó világitós buzogány-gyakorlat, ugyancsak ezen intézet partaer tornája. Kiemelkedő lesz a verseny keretén belül a leánycsapatok ritmikus szabadgyakorlata. Március hó 6-án, szombaton délután lesznek az előmérkőzések; másnap, vasárnap már a döntő lesz.

A nagyszabású sportünnepély védnökségét *Ady Lajos*, tank. kir. főigazgató vállalta, kivüle részt vesz a versenyen *Sulyok János* testnevelési igazgató, a KISOSz kormánybiztos helyettese, a központból kiküldendő bírókkal együtt.

— *Névazonosság.* Egyik legutóbbi számunkban hirt adtunk arról, hogy a debreceni törvényszék 2 hónapi fogságra ítélte egy Kiss Károly nevű lelketlen uszorást. Most annak közlésére kérék fel, hogy az uszoráért elítélt Kiss Károly nem azonos Kiss Károly Teleki-utca 6. szám alatt lakó építőmesterrel, akit még rokonai szájak sem fűznek az elítélthez.

— *Ingyenes kézmunka és háziipari tanfolyamok a Szent Erzsébet Nőegylet rendezésében.* A Szent Erzsébet Nőegylet az elmúlt év sikerein felbuzdulva március hó 1-én a kath. realgimnázium egyik tantermében különféle kézmunka és háziipari tanfolyamokat állt be, melyeken a halgatók díjtalan kiképzésben részesülnek. A tanfolyamok között a következők szerepelnek: selyemfestés, relemunka, bőr, lán pacenyó készítés, nyitrai himzés, erdélyi írásos munka, fehérnemű varrás, szabás, fehér és színes himzés, thása kelina, horgolt, frivolitát ree munka, kalap és vertesipke készítés. Jelentkezni lehet Csanak Józsefné elnöknel Ferenc József ut 28. III. emelet, Gambirinus átjáró, délután 4—6-ig.

Gyászrovat

ELHUNYT IFJU

Vettük az alábbi gyászjelentést: Alulírottak a legmélyebb fájdalommal tudatjuk, hogy a felejtethetlen jó gyermek, testvér, unokatestvér és jó rokonunk Kraszula Endre folyó hó 24-én éjjel fél 2 órakor életének 23-ik évében hosszas és súlyos szenvedés s a halotti szentsegek felvétele után elhunyt. Kedves halottunkat folyó hó 25-én d. u. 3 órakor fogjuk Hadházi ut 9. sz. házunktól a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó bejelentés után a Szent Anna ucai temetőben végső nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent mise áldozat március hó 2-án reggel 7 órakor fog az Egek Urának bemutatni. — Emléke legyen áldott! Az örök világosság fényeskedjék neki! — Bánatos édesanyja: öz. Kraszula Mátyásné szül. Frizsáff Erzsébet. Testvérei: Ignác és József. Nagybátyja és nagynénje: Frizsáff Ignác nevével Marsó Erzsébettel. Unokatestvérei: Frizsáff József, Frizsáff Anna, Kugler Henrik nevével Frizsáff Irmával és gyermekeik. Valamint az összes rokonság és jó barátok nevében is. A temetést „Gebauer” temetkezési vállalat rendezi.

PÉCHY KATALIN HALÁLA

Pécsujfalusi Péchy Katalin f. hó 23-án hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Kosuth ucai templomból. Kiterjedt rokonság és testvérei, köztük B. Mattyasovszky Dezsóné Péchy Mártha gyászolja.

ELHUNYT GAZDAIFJU

Ifj. Tokaji István életének 21-ik évében, hat heti súlyos szenvedés után február 23-án elhunyt. Temetése február 25-én délután 2 órakor lesz az Ajtó uca 20. sz. alatti gyászaházról.

BIMBÓHULLÁS

Erdődy Zolika, Erdődy Sándor és neje Vigh Juliska 14 hónapos fiasokaja meghalt. Tegnap temették el a Vágakeret Déli sor 29. sz. alatti gyászaházról.

ELHUNYT ISKOLAIGAZGATÓ

Hajduböszörmény tanügyi köreinek mély gyásza van. Lévy Imréné született Szőke Róza nyugalmazott polgári iskolai igazgató elhunyt. Nagy részvét mellett temették el.

— *Tűkgyártás, üvegcsisztás, kirakatok tükrözése, Sípok-vits, Szív-u. 14—15, Telefon 3E6*

Billiárd-verseny a Bikában

Március 2, 3 és 4-én este 8 órától az Arany Bika félemeleti billiárdtermében billiárdverseny lesz.

A verseny 3 csoportra oszlik:

1. kezdők (3-as átlagon alul játszó),
2. haladók (3 és 5-ös átlag között játszó),
3. mesterjátékosok (5-ös átlagon felül).

Nyerők között 8 értékes díj kerül felosztásra, amelyek az Arany Bika sörcsarnokának kirakatában kiállítatnak.

Nevezni lehet március 2-án d. u. 6 óráig az Arany Bika félemeleti billiárdtermében. Nevezési díj 25 ezer korona.

Adófizetésiránti megintés

A városi adóhivatal felszólítja mindazokat az adózókat, akik a községi adókönyvben előírt és az 1925. évi 600 P. M? rendelet 27. paragrafusára alapján esedékes adótartozásaikat folyó évi február hó 15-ikéig be nem fizették, hogy azt járulékaival együtt 8 napon belül a városi adóhivatalnál fizessék be.

Nem fizetés esetén a hátralékokkal szemben a legszigorubb költ séges végrehajtási eljárás folyamatba fog tétetni.

Városi Adóhivatal.

— *Felmentve a zsarolás vádjától.* Bakó István, hajduböszörményi napszámos 1924 november 20-án Csápoli Gyula koresmájában mulatott. Mikor fizetésre került a sor, — vonakodott ezt teljesíteni, mire a koresmáros elvette a napszámos háti zsákját, amiben ruhanemű és kenyér volt és ezzel akarta fizetésre kényszeríteni. Másnap a detektivek meg is találták a koresmáros lakásán a zsákok, tartalmával együtt. Tegnap tárgyalta az ügyet a debreceni törvényszék, amikor is zsarolás miatt emelt vádat a kir. ügyész Csápoli Gyula ellen. A bíróság nem látta a vádat igazoltnak és ezért a vádlottat felmentette. Az ítélet jogerős.

— *Gépirónó.* ki gyorsírásban is teljes jártassággal bír, azonnali belépésre felvétetik. Debreceni Közvetítőbank Rt., Arany Bika-bérlház. — Írásbeli ajánlatok személyesen.

— *Pénztárnok* óvadékkal március 15-iki felépésre kerestetik. Debreceni Közvetítőbank Rt., Arany Bika-bérlház. — Írásbeli ajánlatok személyesen.

— *Höchtl Margit és Regéczy Ilona* hegedűművész nőgyűttes hangversenye március hó 10-én, a Városi Zenedében. Jegyek Keszthelyi könyvkereskedésében, Szentanna utca 2. Telefon 6—99.

— *Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő?* (Kálvin-tér 19., ref. püspöki bérpalota.) — Az Ingóságközvetítő nagyszabású tavaszi vásárt rendez, amelyen alkalmi áron szerezhetsz mindent. Mielőtt bármiféle beszerzéseit eszközölné, saját érdekében jöjjön el az Ingóságközvetítőbe. Milliókat spórolhat meg! Rendkívül nagy választék mindenféle dísztárgyakban, vázáknak, nippelkben, régiségben. — Itt található a legszebb debreceni és hortobágyi emléktárgyakat, amelyeket külföldre is elküldhet. Csikóhőrs kulaesok, erdélyi debreceni fanyéros pipák, karikások, hortobágyi kőekkel díszített börtárcák, gyufatartók és egyéb specialitások. Butoroszályunkban kaphatók: egész és félhalál, magányos butordarabok, díványok, sezlonos borbélyműhelybe és női, férfi szabalonokba való álló tükrök, mindentféle szék, rózágyak, összecsukós vaságyak, sodronyágybetelek, — afrik. és löszörmatraccok, inga, fali- és ébresztőórák, próbabaák, paplanok, állófogások, Kálvin-képek, szobrok, szentképek és szobrok.

SPORTHIREK

Magyarország legjobb birkózó gárdája Debrecenben

A Debreceni Tornaegyesület Birkózó szakosztályának vezetősége egy olyan sporteseményt készít elő, amelyen még Debrecenben nem játszódtott le. Debrecen város bajnokságáért 1926 március hó 7-ére kiírta a versenyt, amelyre sikerült megnyerni részvételre egy a három milánói európai bajnokot, — mint a párisi olimpiáson kitűnően szerepelt magyar birkózókat.

A DTE vezetősége fáradságot nem ismerő buzgalommal dolgozik azon, hogy e versennyel olyat nyújtson Debrecen város művelt közönségének, amely alkalmas arra, hogy ezt az izzig-vérig való igaz magyar sportot, a birkózó-sportot, megszerettesse s a jövőben is az érdeklődést minden esetben ébrentartsa. — A verseny a Bikaszálloda disztermében fog lezajlani, ünnepélyes keretek közt, amelyre az Országos Magyar Birkózó-szövetség elnöksége, élén Brüll Alfréd elnökkel, Magyarország egyik legkitűnőbb sportférfiával, csak nem teljes számban résztvesz s személyesen fogják a ritka szép versenyt levezetni. A verseny 6 súlycsoportban történik, minden valószínűség szerint kevés számú nevezéssel, miután a világklasszis pesti bajnokok mellett a vidéknek csak egynehány kiváló birkózója jöhet számításba.

Már most felhívjuk Debrecen város sportkedvelő közönségének figyelmét erre a nagyszerű versenyre, amely bizonyára olyan élvezetes lesz, hogy igen sokáig emlékeztében fog minden jelenlevőnek maradni a verseny emléke, — s biztossra vesszük azt is, hogy ez alkalommal szüknek fog bizonyulni az Arany-Bika diszterme. (D.)

Barátságos szezonnyitó mérkőzés.

Vasárnap megindul végre a hosszas pihenő után a futballesezon. Debrecen két legrégebbi csapata, a DKASE és a DTE rendeznek barátságos mérkőzést a DTE nagyerdői pályáján. Mindkét egyesület újraszervezett csapatot fog szerepeltetni és így a mérkőzés kimenetele teljesen nyílt. A főmérkőzés előtt ifjusági mérkőzés lesz.

Szakosztályi ülés.

A DTE futballesezonjátálya esütörtök este 8 órakor a Pannóniában ülést tart, amelyre az összes játékosok megjelenését kéri a Vezetőség.

A DTE

esütörtök délután nagy tréninget tart, amelyre az összes játékosok megjelenését kéri a Vezetőség.

Megsemmisítette

az intézőbizottság a DTE-DKASE ifi. bajnoki mérkőzést, amelyet a DKASE nyert meg, — mert a D. KASE csapatában igazolatlan játékos szerepelt.

Vasárnapra

tűzte ki az intézőbizottság a múlt vasárnapról elmaradt DVSC-KIKSE Kupa-mérkőzést. A meccset Debrecenben kell lejátszani.

KÖZGAZDASÁG

Terményfőzsdé zárlat:

A buza 5000 koronával olcsóbbá jött. A forgalom minimális maradt, a csekély forgalomnak jelentékeny részét pedig részben márciusi, részben májusi szállításra költötték.

Hivatalos árforlyamok: Tiszavidéki buza 392—405; dunántúli 385

—397.5, pestvidéki 387—400, rozs 227—230, árpa 235—245, sörárpa 310 —350, zab 250—260, tengeri 180—182.5, korpa 170—172.5.

Ferencvárosi sertésvásár:

Szabadvásári maradvány 169 sertés, 44 süldő, mai felhajtás 1296 sertés, eladatott 250 sertés, 44 süldő. Árak: könnyű 16—17, nehéz 19—19.5. Zártvásári felhajtás 90, eladatott 52 a fenti árakon.

Butorok

elismerten legjobb minőségben eredeti gyári áron szerezhetők be a

Debreczeni Fainar r. t.

városi üzletében

Király uca 4. sz.

Előnyös fizetési feltételek!

Szabni varrni

lanulhatnak iparilag is, hőlerek külön teremben sajátjukat is varrathatják:

laborfalvi Márkos Lujza

modern angol és francia női divat szalonjában

Debrecen, Rákóczi uca 41. sz.

Bejárát a Könyök uca 10/a sz. alatt is. Esti órákban is. Vidékieknek gyorsítva. Jelmezzuhák kiképzésére.

Sodrony-ágybetétek

legjobb minőséget készít

NEUMANN

PETERFIA-UTCA 19.

Legszebb hálók, ebédzők, uriszobák és bőrgarnitúrák

heti és havi részletre

Szántó butorraktárában

Csapó uca 17. sz.

Színház átjáró. — Telefon 10-30.

Rádió

készülékek és alkatrészek legolcsóbb és legjobb beszerzési forrás.

Akkumulátor töltés.

Fanta Ernő villamosági vállalat,

Simonffy uca 7. — Telefon 10-10

Padlólakkok

kiváló minőségben, ugyszinten mindennemű festékek nagyon olcsón kaphatók

STERN

estékházban, FIAC-U.I., Békav. szobában.

nyanott poloska és sváb bozditó a volti minőségben kapható.

BUTOR

kizárólag jó minőségben részlete is kapható

Weinstock Henrikné

Arató butorüzlet, Miklós-utca

Legujabb párisi
KALAP MODELLEK
megérkeztek a kalapszalomba
Roboz Szent Anna-u.

Tóby István
ujlétaí
Fajborainak
literenkénti kimérése
Kossuth-u. 9. kapualatt

Csödtömeg kiárusítás.
A vb. Aszódi Márton ruhakerskedő csödtömegéből még visszamaradt rövid télikabátok, eszimanadrágok, téli és tavaszi férfi és fin öltönyök, átmeneti gyermekkabátok, téli s nyári gyermekosztimók február hó 25. 26. és 27. napjain fognak kiárusítani, a Piac utca 1. szám alatt levő üzlethelyiségben.
Ugyanitt megtekinthető a bolti berendezés és egyéb üzleti felszerelés, amelyek ugyanezek eladás tárgyát képezik.
Daróczy József ügyvéd, mint vb. Aszódi Márton csödtömeg-gondnoka,
Szentanna uca 18. sz.

Ocskavasat
réz és cinkhulladékot legmagasabb áron veszek. — Nagyobb tételt háztól elszállítok. Hivásra vidékre kiutazok.
Steiner Eötvös uca 110.
Telefon 686.

Női ing (csipkés)	29	ezer
Bugyi (csipkés)	27	"
French ing (2 gallérral)	65	"
Zefir ing (2 galléros)	69	"
Agygarnitúra (1 paplanlepedő, 1 párna 1 kapric)	260	"
Turista ing Zefir l.	42	"

Mechanikai Fehérneműgyár üzlete
Simonffy-u. 1b. KIRAKAT

Uj kárpitos üzlet!
Van szerencsém a t. bevőközönséget értesíteni, hogy Hunyadi uca 17. sz. alatt
uj kárpitos üzletet nyitottam, hol hencserek, matracok, diványok és szalagarnitúrák jutányos áron kaphatók.
Tisztelettel!
PRECZ, kárpitos.
Javítások szakszerűen és olcsón.
Műhely: HAIVAN UCCA 41. SZÁM

Kedvező fizetési feltételek!
Legujabb beszerzőgépek
Legujabb fűtőberendezések
Világhírű motorok, kerékpárok Puch-Waifenrad-Huader
K 2.500,000-tól Continental, Dunlop gummik, alkatrészek gyári áron. — Nagy javító műhely.
Molnár Testvérek műszerészek, Nagytemplomnál. Telefon 7-27
Elsőrendű varrógépek gyári raktára.

Részletfizetésre! Elősmert legszolidabb cég
Friedmann Ferenc, Vár-u. 2. (udvarban.)
Tavaszi újdonságok megérkeztek. Női és férfi szövet, kész ruha, vászon, zepiár, damasztár, szőnyeg, függöny, paplan és agyterítőkből
Előnyös fizetési feltételek.

Minden komforttal, villany, vízvezetékekkel, parkkal, gyümölcsösökkel felszerelt, elegáns
5 szobás és minden mellékkel felszerelt ellátott
villa eladó és azonnal beköltözhető.
A villa a város központjától 10 percre fekszik.
Cím a kiadóban.

APRÓHIRDETÉSEK

LEVÉLEZÉS
KÖZÉPKORU
nő ismeretségi keresem ki anyagilag támogatna, leveleket kiadóra kérek „22 éves” jellegre. Csak jómódú úrinők írjanak, diszkreció biztosítva. 1086

„SZORAKOZÁS”
Jellegre level van a kiadóban. Sziveskedjék sürgősen átvenni. 1112

KÖZÖS
együttértes jellegre level van a kiadóban. 1144

ALKALMAZÁST NYER
FODRÁSZ-
segédet — jómunkást — keresek azonnali beállításra. Takár. Árpádtér 42. 1133

KOMOLY
kiszolgálónő, felvétetik. Cím a kiadóban 1117

JOBB
családból való fiút szakács tanulóknak felvesz Cambridge. 1128

AGILIS
tízletszerzők, pénzbeszedők felvételnek. Fatalep. Salétrom-pályaudvar.

JÓRAVALÓ
fiatalember március elsejére teljes ellátással felvétetik. Török Bálint utca, hátul az udvarban.

KOMENCIÓS
tehenész 2 nagy állal azonnal felvétetik. Vigkedvő-utca 26. 1098

EGY
kenyérelárusító nő óvadékkal azonnal felvétetik. Bercesényi ucca 5. szám. 1070

Rikkancsok felvétetnek a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában.

HAJDU MEGYE
és környékén nagy kiterjedésű ismeretségi körrel rendelkező nyugalmazott tisztviselőt, vagy faszakmában jártas egyént feles társaként bevész fakereskedelmi vállalat. A címet a kiadóba kérjük leadni. 24a

ALKALMAZÁST KERES

INTELLIGENS
B-listás úri leány gyermek mellé ajánkozik. Leveletet „Wekerle-telep” jellegre Máluszbába. 352

FÜSZERESSEGÉD
fiatal, szolid igényű 1-re ajánkozik. Cím a kiadóban. 1065

TELJESEN
megbízható fiatal házaspár lakásért takarítást, vagy házmesteri teendőt vállal. Cím a kiadóban. 1036

4 POLGÁRIT
végzett úri leány március 1-re pénztári. — vagy ehhez hasonló állást keres. Bercesényi-utca 42. 1081

AJÁNLAT
30 SZÁZALEKKAL olcsóbban csinálók mindenféle asztalos munkát. Schwarcz Sámuel. Darabos-u. 17. 1149

ÁLLÁSNÉLKÜLIEK
figyelmébe! A mai néhez elhelyezkedési viszonyok mellett is keresett alkalmazott a jó soffőr. Ajánlom figyelmébe 14 év óta fennálló, március 1-én ujonnan megnyíló soffőriskolámat, ahol szakezerő oktatás mellett mérsékelt díjazás ellenében felkészítést nyerhet soffőr vizsgára. Jelentkezés: Simonffy-u. 19. Weisberger M. 1142

LEGUJABB
selyem kalapok 140.000 koronáért szerezhetők be Turvénánál. Pacsirta-utca 41. 11a.

ZSIROS-
hordók, fenyődezsák, kútvedrek, borlehűzésekhez kisebb hordók kaphatók. Báró Györfly cégnél. Nap-utca 4. Telefon 12—83. 1058

FEHERNEMŰ-
varrást, hímzést, gomb-lukázat jutányos áron elvállalok. Cím a kiadóban. 1067

NYÁRIRÓZSA-
burgonya, krüger és rottman, bármilyen mennyiségben kapható. Csapó-u. 35. Karsainál.

AZ
egyetemi gazdasági hivatal (Simonyi-út 1.) árverést hirdet 1926 február 26-ára, ócskavas eladására, megtekinthető Szülészeti klinikán. 1016

HARISNYA
kötéseket, fejleceket, talpalásokat vállalok. Raktáron tartok saját készítésű harisnyákat és mindennemű kötöttáru. Hatvan u. 16. Sauerbrun. 816

ÉRTESETÉS.
A cukrászati tanfolyam 25-én verzi kezdetét, jelentkezni folyó hó 1-ig lehet. Előadások reggel 9-től 12-ig, délután 3-tól 6-ig, este 7-től 10-ig. Egész nap lehet jelentkezni. Kristó Károly cukrászmester, Miklós ucca 51 sz. 1123

POLGÁRI
iskolás tanulók korreperálását jutányosan vállalom. Cím a kiadóban. 1116

NŐI
kalapok legolcsóbban szerezhetők be Jungreis Marinál. Arany János ucca 37. 1114

WIRTH.
Stingl-zongorák és pianinó, valamint gramofongépek és lemezek nagy választékban kaphatók. Szendrő Sándor, Batthyányi ucca 4. 1113

RÉPAMAG
és rögálló megérkezett, olcsón beszerezhető Hitelesövetkezet, Csapó u. 28. 1097

ÖNKÉNTES ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
A Komlóssy út 42. sz. 677 négyzetű területű házastelket, 3 szobás, zárt vendégszoba és azonnal beköltözhető lakással önkéntes árverés alá hozatjuk dr. Hódy és dr. Böszörményi ügyvédek iradjában (Piac ucca 77.) március 7-én, vasárnap délelőtt 11 órákor 33a

GYÜMÖLCSFÁK
elsőrendű, az Ungváry László Részvénytársaság falkolójából minden szerdán, szombaton a gyümölcsfapiacon friss terakat. 1127

LEGUJABB
selyem kalapok 140.000 koronáért szerezhetők be Turvénánál. Pacsirta-utca 41. 11a.

MATE
Miklós készít legszebb parketát vállal új bera-kást, gyalulást leg-szebben. Létai 7. B59

KIHORDÁSRA
ebédkosztót adok, Csapó-utca 27., Nagy Károlyné. 1148

URHÖLGYEK!
A legkülönbözőbb tavaszilapok megérkeztek. Szíveskedjenek megrendelésüket előre bejelenteni, mert a be-állott szezon kezdetével meg akarom menteni a hölgyeket a hosszú várakozástól. Az alant felsorolt olcsó árakról győződjenek meg. Kábátok 400.000, kosztümök 300.000, ruhák 100.000 koronától készülnék. Bálint Margit női divatterme, Péterfia-utca 60.

ÉPÍTKEZÉSHEZ
tégla, cserép, mész leg-úntányosabban Rosenfe! és Fischernél. Salétrom-utca 12. Telefon 674. 10a

NÉMETŰL
tanulhat született német úri nőnél. Biztos sikerral, legolcsóbban és leggyorsabban. Es-ti tanfolyam is) Dara-bos-u. 7. 578

Telefonáljon:
14—34, ha száraz tűzfűtőakár, kemény fűtőlept Salétrom-pályaudvar. 8a.

ÚJ
süítőde Vörösmarthy-utca 2. Süítés minden-nap háromszor: 8—11 és 2 órákor, vasárnap 8-kor kenyérsütés dél előtt kalácsütés. Sü-tésdíj kilogrammon-ként 500 kor. Állan-dóan friss házi kenyér kapható. 21a

DELENGYUJTÓK.
feszmerők, villanymo-torok, telefonok, villa-moscsengők eladása és szakezerő javítása Föld-várnyál. Széchenyi-u. 55. Telefon 168.

DEBRECENSZKY
kártpitos mester. Hal-köz 8 Kész hencserek, divánok, bőr- és ber-zselégarnitúrák állan-dóan raktáron. Javítá-sokat olcsón készítek. 8a

Száraz tűzfűtő azon-nal szállít Kemény, Deák Ferenc-u. 24. Telefon 14—34 7a

SÉLYEMKALAPOK
olcsón szerezhetők be. Matta Anna. Csemete-utca 10. szám. 1119

VIZESUBORKA
kölönként kapható Lin-denfeld. Dégenfeld tér 7. szám. 853

BOR
saját termései édes riz-ling, ezerjó. Rákóczi-u. 12., hátul az udvarban kapható. 1140

KERESLET

PIANINÓT
és zongorákat keresek megvételre, használta-kat. Cím a kiadóban.

KERESEK
amerikai íróasztalhoz valós széket. Hunyadi-utca 23. 1064

ELVESZTETTEM
február 23-án, este 6 órákor az Árpád térj templomtól Apafi ucca-sarki Paplak közt egy Doxa-órát, igen kedves haretéri emlék, mely-ben (belső fedelében) benne van a nevem, kőrném a becsületes megtalálót, szolgálta-sa be a kiadóba, megillő jutalomba részesül. Egy hadirokkant. 1129

FRANCIA
órát vennék 1—2-ig. Cím a kiadóban. 1100

LAKÁS

KÜLÖN.
bejárati bútorozott szo-ba elsejére kiadó. Si-monffy-u. 11., emele-ten. 1079

KIADÓ
utcai bútorozott szoba, közel az egyetemhez. Homok-utca 31. 1120

KÜLÖN.
bejárati bútorozott szoba kiadó. Deák Fe-renc-utca 11. 1119

BUTOROZOTT
udvari szoba március 1-re kiadó. Miklós-utca 26. szám. 1111

KÜLÖN.
bejárati szoba bútor-ral, vagy anélkül kiadó. Domokos Lajos ucca 6. Vénkert. 1095

BUTOROZOTT
szoba kiadó. Péterfia ucca 42., földszint bal-ra. 1094

KÜLÖN.
bejárati bútorozott ut-cai szoba úriembernek azonnal kiadó. Késes-utca 20. 1090

KÉTSZOBÁS
utcai főbérleti lakás alacsony lépéssel sür-gősen átadó. Szappan-utca 11. 1007

KIADÓ
butorozott szoba, telje-sellátással. Homok-uten 120. sz. 1136

KÜLÖNBELJÁRATU
butorozott szoba kiadó Piac-u. 89. 1130

BUTOROZOTT
utenj szoba állanypal a központban azonnalra kiadó. Hivócsa-u. 6. 1135

BUTOROZOTT
szoba egyetemi hallga-tóknak március 1-re ki-adó. Simonffy-ut 28. sz — Ugyanott gyermekte-len házaspár házmester nek felvétetik. 1138

KÖZPONTBAN
egy-, vagy kétszemélyes különbejárati szépen bútorozott, tiszta szoba keresetetik, egymillióig. Pannonia-szálló 20. sz. szoba. Délelőtt 10—12 óra közt. 1130

UTCAI
szoba, konyha új bú-torral átadó, vagy al-bérletbe kiadó. Magoss ucca 5. Megtekinthető délelőtti órákban. 701

GYERMEKTELEN
házaspár bútorozott szobát keres konyha-használattal. Értekez-hetni Pannónia szálló 20. sz. szoba. 7-a

EGY
udvarra nyíló szobát keresek február 1-re. Lélepest, vagy maga-sabb lakbért fizetek. Címetek kérem leadni Piac ucca 38., II. ud-var. Lakatos-műhely. 1096

JÓ

családból való leány fehérnemű javítását, vagy betegápolásért kis szobát keres. „Be-tegápolás” jellegre ki-adóhivatalaál. 877

KISEBB
jégszekrény keresetetik használatra, esetleg megvételre. Árpád-tér 38. 1083

ÜZLET. - RAKTÁR

KIADÓ
forgalmas üzlethelyi-ség. Csapó-utca 86. Ér-tekezni ház tulajdonos-sal. B45

EGY
jóforgalmú kerék-gyártó műhely kovács udvaron kiadó. Nyu-gati 21. 822

EGY
jóforgalmú péksüítőde átadó, berendezve fe-hér és kenyérsütésre jelenleg is üzembe van, csekély összegért átadó. Bercesényi-utca 5. 1069

LELÉPÉSESE!
keresek Piac uccán vagy Egyház téren kö-zepes nagyságú üzlethelyiséget. Erdős főmér-nök. Simonffy-utca 32. 1043

ÜZLETHELYISÉG
bármilyen célra alkal-mas, kiadó. Hadházi út 4. szám. 1125

MŰHELYNEK
raktárnak helyisége ki-adó. Ügyvédi iroda. — Piac-utca 49. Telefon 420. 1145

ELADÁS

HÁROMNEGYEDES
liegedüm elcserelem egésze. Burg. Csapó-utca 11. 1147

EGY
5 hónapos him farkas kutya eladó. Cím a ki-adóban. 1134

AUTO
4 személyes és egy 3 személyes motorkerék-pár teljesen jókarban, eladó, vagy bérleadó. Vigkedvő Mihály ucca 10. szám. 1141

ELADÓ
öt közhely beültetett szőlővel, gyümölcsös-sel, mely külön házhelyen-ként is eladó. Bajnok ucca 11. 1132

EGYPAR
szép kézimunka stór dupla ággyerítővel el-adó. Csokonai ucca 44. 1131

ELADÓ
egy könnyű stráfkocsi. Nyugati-utca 6. 1126

VÁMOSPÉRCSI
jóminőségű bor eladó. Csokonai ucca 13. 1115

TEHERAUTO-
garnitúra, kedvező fize-tési feltételek mellett eladó, vagy társ keresetetik. Cím a kiadóban. 1122

MOTOROS
Kerékpár (kisegítő mo-tor) elsőrendű, minden elfogadható ártért eladó. Erzsébet-utca 27., 5. aj-tó. 1121

ELADÓ
világos kosztüm. Tele-k-utca 26. 993

EZERJÓ
bor 100—6000 literig eladó. Péterfia-utca 21. szám. 1034

BÉKEBELI
gyártmány, kiténő han-gú Schunda-féle cím-balom eladó. Mikepércs Malom. 1028

BOCSKAI-
kerti ezerjó új és óbor eladó, hordóknként is. Timár-utca 36. 1010

CSALÁDI
szivarkahajós varrógép olcsón eladó. Boldog-falva-utca 4. 1011

ELADÓ
két jókarban lévő stráf-szekér és egy parasz-tszekér és liszthulladék. Böszörményi-út 15. — 1015

KOMPLETT
keményfa hátóbbírók eladók. — Maróthy György ucca 41. 1040

INGATLAN

BEKÖLTÖZHETŐ
ház, háromszobás lakás sal, szőlővel együtt eladó Sestakeri, Andrassy-ut 29. Értekezni Harmathy könyv kereskedésében, Fűvészkert ucca 14. 23a

ELADÓ
szívnyomó készülékes elválttűs kút 40 m esővel. Megtekinthető Domb ucca 12. Erte-kezni Pénzügyi pafota II. em. Tóth Sándor főmérnöknel. 1010